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Fatturazione elettronica da San Marino  

 
La procedura Ts Azienda è stata implementata per consentire la gestione delle fatture elettroniche emesse da 
un’azienda della Repubblica di San Marino nei confronti di un cliente italiano. 
 
A partire dal 1° luglio 2022, infatti, le fatture elettroniche emesse da operatori economici muniti  di numero di 
identificazione agli stessi attribuito dalla Repubblica  di San Marino, per  le  cessioni  di  beni  spediti  o  
trasportati  nel territorio italiano accompagnate dal  documento  di  trasporto  o  da altro documento idoneo a 
identificare  i  soggetti  tra  i  quali  è effettuata l'operazione, sono trasmesse  dall'ufficio  tributario  al SDI, il 
quale le recapita al cessionario che  visualizza,  attraverso un apposito canale telematico messo a disposizione 
dall'Agenzia delle entrate, le fatture elettroniche ricevute (art. 6 del D.M. 21 giugno 2021). 
 
La fattura elettronica non può essere inviata direttamente allo SDI ma a un hub di San Marino e, dal momento 
che Ts Digital non si interfaccia con tale hub, il cliente, dopo aver inviato la fattura al flusso di stoccaggio, deve 
prelevarla appositamente per trasmetterla all’hub. 
 
Per agevolare il cliente nella procedura di prelievo della fattura da Ts Digital è stata predisposta una specifica 
funzione in ECONS.  
Sono stati eseguiti, inoltre, vari interventi sulla generazione del file, al fine di garantire la conformità dello 
stesso alle regole tecniche e di contenuto specificamente richieste dall’hub di San Marino. 
 
 

Attivazione flusso di stoccaggio Attivazione 
flusso di 

stoccaggio 
 
L’attivazione dell’invio al flusso di stoccaggio in PERSFEL può essere effettuata sia nella scheda “Dati 
generali”, indicando l’opzione “Sì” in corrispondenza del campo “Utilizzo flusso stoccaggio” (con validità per 
tutte le ditte su cui non è disabilitato l’utilizzo stesso), sia nella scheda “Configurazione ditta” (con validità per 
la ditta specifica) dove, oltre all’opzione “Sì”, è disponibile la scelta “Come da configurazione generale”  che 
rinvia all’impostazione della scheda “Dati generali”. 
 
Nella scheda “Configurazione ditta” va valorizzato inoltre il campo “UUID” con il codice UUID della propria 
ditta. 
 
Quest’ultimo campo si abilita solo se lo stato estero di residenza indicato in ANADITTE – Scheda “Attività” 
è SAN MARINO e risulta abilitato l’utilizzo del flusso di stoccaggio nella configurazione generale o per ditta, 
con le modalità precedentemente descritte. 
 

https://www.ipsoa.it/documents/fisco/iva/quotidiano/2021/07/16/e-fatture-italia-san-marino-cambia-1-ottobre-2021
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 I M P O R T A N T E  
 

Il codice UUID deve essere richiesto al servizio di assistenza di Ts Digital.  
È necessario creare, inoltre, un’azienda San marino su Ts Digital (con codice stato San 
Marino). 

 

 

Prelievo fattura  
Prelievo fattura 

 
Per prelevare la fattura depositata su TS DIGITAL con il flusso di stoccaggio, in ECONS è stata resa disponibile 
una nuova funzione, “Scarico xml”, in Gestione fatture attive – Funzioni varie – Documento: 
 

 
 
 
Selezionando la fattura e utilizzando la funzione suddetta, l’xml scaricato viene salvato nella cartella 
CONTA\STA\XML e da qui può essere prelevato per inviarlo all’HUB di SAN MARINO. 
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Interventi sulla generazione del file xml  Interventi su 
generazione file 

fattura elettronica 
 
Per poter inviare il file della fattura elettronica all’hub di San Marino è necessario che il file xml rispetti 
determinati requisiti, per cui vi sono stati diversi interventi sulla procedura, volti a garantire l’idoneità del file, in 
modo da evitare lo scarto della fattura: 
 

1) I dati del dettaglio e del riepilogo devono contenere il Tipo merce. 
I possibili tipi merce gestibili in esportazione sono: 

1 – Materie prime 
2 – Servizi Conto Lavoro con MP 
3 – Servizi Conto Lavoro senza MP e prestazioni di servizi di cui alla Legge n° 131/1991 
4 – Beni di Consumo 
7 – Beni Strumentali 

 
Per riportare il Tipo merce nei dati del dettaglio è stato predisposto in PERSXML il tracciato standard 
“SAN MARINO”, che nel dettaglio prevede il tag “Altri dati gestionali”, con il Tipo dato “TM” con valore 
proveniente “Da personalizzazione tracciato SDI articolo” 
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Il Tipo merce va specificato, quindi, in MAGAGEST, nella scheda “Personalizzazione tracciati SDI”. 

 

 
 
 

Il codice del tracciato SAN MARINO va associato al cliente, nella scheda “Dati generali” di CLI dove 
occorre indicare anche il codice SDI che il cliente ha fornito prima della fatturazione: 
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È possibile associare il codice tracciato anche per tipo documento/causale in PERSDOC – Scheda “Fattura 
elettronica” e viene utilizzato in assenza di indicazione del tracciato SDI nell’anagrafica del cliente: 
 

 
 

2) Per stampare il Tipo merce nel Riepilogo dati fattura, in TABE04, per l’aliquota Iva personalizzata 
occorre indicare il Tipo merce, seguito da una eventuale nota, in corrispondenza della descrizione del 
tipo Iva, ad esempio, “TM:2, ESENTE”: 
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Per esporre lo stesso tipo merce sia nei dati del dettaglio, sia nel riepilogo, occorre creare un codice 
tipo Iva per ogni tipo merce. 

 

 I M P O R T A N T E  
 

Si precisa che si parte dal presupposto che l’azienda San Marino non utilizzi le aliquote 
Iva standard, bensì quelle personalizzate. In caso contrario, la modifica della 
descrizione non va effettuate sul codice Iva standard di TABE04, ma nelle “Descrizioni 
per aliquota Iva” di PERSDOC – Scheda “Descrizioni fisse”. 

 
3) Per i seguenti Tipi merce è obbligatorio indicare il DDT (Numero e data): 

• 1 - Materie Prime  

• 2 - Servizi Conto Lavoro con MP 

• 4 - Beni di Consumo 

• 7 - Beni Strumentali 
 

4) Su una stessa fattura sono ammesse solo le seguenti combinazioni: 

• righe relative ai beni e contrassegnate con Tipo Merce 1, 4, 7  

• righe relative al Tipo Merce 2 

• righe relative al Tipo Merce 3 
 
Di conseguenza, se si ha la necessità di fatturare allo stesso cliente merci che non rispettano la 
combinazione ammessa, occorre emettere più fatture distinte per tipo merce. 
 

5) I valori ammessi per Tipo documento sono esclusivamente TD01, TD04, TD05. 
Quindi, in PERSDOC, per il tipo documento “Fattura differita da bolla”, nella scheda “Fattura 
elettronica” va impostato il valore TD01 in corrispondenza del parametro “Documento per fattura 
elettronica”: 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

8 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 

6) Se l’aliquota Iva è uguale a 0, occorre indicare la natura e quest’ultima può assumere solo il valore 
N3.1, per cui, per il tipo Iva esente, in TABE04 va indicata la natura N3.1 (Non imponibili – 
esportazioni). 

 

 
 

 
7) Se l’imponibile è minore di 0 bisogna utilizzare un’’aliquota Iva esente 3xx con natura N3.1 (Non 

imponibili – esportazioni). 
 

8) L’aliquota Iva deve essere altresì esente 3xx con natura N3.1 (Non imponibili – esportazioni), nel caso 
di Tipo Merce “2 - Servizi Conto Lavoro con MP” o Tipo merce “3 - Servizi Conto Lavoro senza MP e 
prestazioni di servizi di cui alla Legge n° 131/1991”. 
 

 
 
 

 


